Emelt szintd gyakorlé feladatsor

I. rész

1. Egy térképész azt a feladatot kapta, hogy az dbrdn lathatd folyd kozepe tajan talalhatd, hosszikas sziget
C D hosszara adjon egy viszonylag elfogadhatd becslést. A foly6 gyors sodrésu és drvényes, ezért a térképész nem kelt at
a szigetre, hanem méashogy oldotta meg a feladatot.

A parti siksagon kijelolte egymastol 100 méterre az A és B pontokat az dbra szerint, azutdn lemérte az o = 38°,
0 = 85°, 8 =97° és v = 41° szbgek fokra kerekitett értékét, majd kiszamolta a sziget kozelité hosszat. Szamoljuk ki
mi is. (12 pont)

2. a) Fogalmazzuk meg a kovetkezs allitas megforditasat, és adjuk meg, hogy a megforditas igaz-e vagy hamis:
Ha egy négyszog deltoid, akkor valamelyik dtlojat a mdsik dtloja felezi.
b) Tagadjuk a kovetkezd mondatot:
Amelyik kutya ugat, az nem harap.

¢) Anett, Béla és Cecilia nagyon jo baratok. Zongoramiivész, tanité és mérnok a hivatasuk, de nem feltétlenil
ebben a sorrendben. Egyikiik budapesti, a masik debreceni, a harmadik pedig szombathelyi lakos. Béla és Cecilia
a kovetkez6 nyéari sziinetben Szombathelyre szeretnének utazni, hogy meglatogassak Anettet, aki egyediil él ott nagy
kertes hézaban, és néla szeretnék a nyari szabadsiagot eltolteni. A zongoramiivész megigérte, hogy ekkor Bélanak
ad egyet legijabb miisoros CD-jébdl. A mérnok, aki nem budapesti, szeret sakkozni a debreceni zongoramivésszel,
remélhetdleg erre is alkalom nyilik a szabadsag alatt. Ki hol lakik és mi a foglalkozéasa? (12 pont)

3. a) Melyik az a szam, melyet tizes alapt logaritmusara emelve négyzetének szazmillioszorosat kapjuk?

b) Egymilli6 forintot kotiink le egy bankban évi 2,5%-0s kamatra. A kamatot az év utols6 napjan irjak hozza
a t6kéhez, miutan levontak belsle a 16%-os kamatadot és 6%-os egészségiigyi hozzajarulast (ami szintén a kamatot
terheli). Hanyadik év végén lépi tul lekotéstink az 1,2 millié forintot? (13 pont)

4. Tekintsiik a hozzarendelési szabalyaval megadott kdvetkezé fliggvényt:
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~2 ha z>3.
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a) Abrazoljuk a fiiggvényt a [—12;12] intervallumon.

b) Adjuk meg a fiiggvény zérushelyeit.

¢) Adjuk meg a fliggvény értékkeszletét.

d) Adjuk meg a fiiggvény szélsGértékhelyeit és szélsGértékeit, tovabba a lokalis szélsGértékhelyeit és lokalis szélso-
értékeit is.

e) Paros fiiggvény-e az f fiiggvény? (14 pont)

II. rész



5. Adott egy dobotetraéder (olyan szabalyos és homogén tomegeloszlasu tetraéder, melynek lapjaira 1, 2, 3 és
4 van irva) és egy dobooktaéder (olyan szabalyos és homogén tomegeloszlasu oktaéder, melynek lapjaira 1-t6l 8-ig
vannak felirva a természetes szamok). Dobjunk egyszerre a dobdtetraéderrel és a dobdoktaéderrel. Legyen egy kisérlet
kimenetele azoknak a szamoknak az 0sszege, amelyek az asztallal érintkez6 lapokra vannak felirva.

a) Abrazoljuk az igy definialt valoszintiségi véltozo eloszlasat oszlopdiagramon, illetve szamoljuk ki a varhato
értéket.

b) Mennyi a valdszintisége annak, hogy a dobdoktaéder asztallal érintkezd lapjan nagyobb szam lesz, mint a dobd-
tetraéder asztallal érintkez6 lapjan?

¢) Mennyi a valosziniisége annak, hogy a kimenetel a nyolcadik alkalommal lesz el6szor 9, ha a kisérletet sokszor
elvégezziik egymas utan?

d) Elvégeztiik a kisérletet szézszor. A kimeneteleket feljegyezve az alabbi gyakorisagi tablazatot kaptuk. Melyik
kimenetel esetén a legnagyobb a relativ gyakorisdg és a hérom tizedesre kerekitett elméleti valdsziniiség abszolut
eltérése?

kimenetel |2 |3| 4| 5| 6|7 | 8| 9|10 11 12
gyakorisag | 0 | 6 | 10 | 13 | 15 | 8 | 16 | 14 | 11 51 2 (16 pont)

6. a) Két pozitiv egész szam kobének kiilonbsége 169. Melyek ezek a szamok?
b) Bizonyitsuk be, hogy ha egy pozitiv természetes szam 6t6dik hatvanyabol kivonjuk magat a szamot, a kiilonbség
minden esetben oszthato lesz a harom legkisebb pozitiv primszammal. (16 pont)

7. Az 1000 méter sugaru 60 fokos kbézépponti szogi korcikkbe a képen lathaté modon ujabb hozza hasonld korcik-
keket rajzolunk, és ezt a ,végtelenségig” folytatjuk.

a) Mennyi a 12. beirt (vagyis a 13. lerajzolt) korcikk teriilete és keriilete?

b) Tekintsiik a korcikkek keriileteinek olyan sorozatét, melynek els eleme az 1000 méter sugara korcikk, és sza-
mitsuk ki az els6 13 elem Osszegét.

¢) Tekintsiik a korcikkek teriileteinek olyan sorozatat, melynek els$ eleme az 1000 méter sugara korcikk teriilete,
és a tovabbi korcikkeket a fent leirt modon kapjuk. Jelolje ezeket a teriileteket 73, T5 stb. Mennyi S,,, ha n — oo?
(16 pont)

8. Egy haromszog csucspontjainak koordinatai A(2;5), B(7; —7), C(—4; —3). Az A cstcson athalado belss szogtelezs
D pontban metszi a BC oldalt.

a) Trjuk fel az A cstcson athaladé belss szogfelezé egyenes egyenletét.

b) Adjuk meg az AD vektor koordinatait és abszolutértékét.

¢) Hatérozzuk meg az E vektor és a B?>' vektor hajlasszogét.
d) Létezhet-e olyan ABC haromszog, amelynek az A csucson athalado belss szogfelezdjének haromszogon beliili
szakasza hosszabb, mint az AB oldal? Ha igen, akkor mi ennek a feltétele a haromszog szogeivel kifejezve? (16 pont)

9. Egy 30 f6s osztaly tanuloi koziil 11 fia és 8 lany jatszik valamilyen hangszeren. 9 fia és 14 lany versenyszerten
sportol, valamint 13 fiar6l mondhaté el, hogy jar matematika szakkorre. A lanyok koziil hdrman egyéltalan nem
sportolnak semmit, de jdrnak matematika szakkdorre.

a) Hany fit és hany lany van az osztélyban?

b) A hangszeren jatszo 8 lany koziil, mindegyikiik pontosan harom maésikkal jelolte meg egymaéast ismerdsként egy
internetes kozosségi oldalon. Szemléltessiink egy ilyen kapcsolatrendszert graffal.

¢) A versenyszertien sportolo fiuk koziil 6ten vizilabdaznak. Kérdésiinkre elmondték, hogy a b) feladatban emlitett
kozosségi oldalon 6k is regisztraltak. Mindegyikiik elarulta, hogy maguk kozott hany tarsukkal jelolték meg egymaést
kolcsonosen ismerdsként. A kapott valaszok 4, 4, 3, 2, 1. Mit gondolhatunk errdl?

d) Egy 30 f6s osztalyban csak 13 fiad van. Az osztaly egy bemutatora tancprodukcioval késziil, ahol 15 par fog
tancolni. Hanyféleképpen alakulhatnak ki a parok, ha a lanyok koziil a sziikséges létszam fiinak 6ltozik. A fiinak
0lt0z6 lanyok személyét, valamint a parokat sorsolassal alakitjak ki.

e) Mennyi a valoszintsége annak, hogy a d) feladatrészben emlitett sorsolas eredményeként az osztaly tanuldja Kis
Maria fitnak 6lt6zott lannyal tancol?

f) Mennyi a valoszintisége annak, hogy a d) feladatrészben emlitett sorsolas eredményeként a harom versenyténcos
lany, Kis Maria, Nagy Anita és Toth Karola koziil maximum kettének kell fitnak 6lt6znie?



g) Hanyféleképpen sorsolhatnak ki a d) feladatrészben emlitett osztaly tanuloi k6zott nyole kiilonb6z6 ajandéktér-
gyat, ha egy tanulé csak egy ajandéktargyat kaphat? Ezek kozott hany olyan eset van, hogy fit is van a nyertesek
kozott?

(16 pont)



